



# Nivegy-völgyi Csengőszó

Nivegy-völgyi Német Nemzetiségi Nyelvoktató Általános Iskola és Alapfokú Művészeti Iskola  
Nivegy—Taler Nationalitäten Grund und Kulturschule Balatoncsicsó/Tschitschau

## **Magyaros sikerek**

Ebben a félévben igen sok pályázaton és versenyen indultak a tanítványaim. Most már hosszú évek óta indítom a tehetséges diákjaimat a nyirádi iskola által szervezett Erzsébet királyné Regionális Olvasóversenyen. A versenyen 3 megye (Veszprém, Fejér, Győr-Moson-Sopron) tanulói vettek részt. A verseny első részében izgalmas, sok olvasást, kutatást igénylő online feladatsort kellett megoldani a lányoknak Sissi, a magyarok királynéja életével kapcsolatban. Az online feladat megoldásában elért eredményünk alapján hívtak be minket a verseny regionális döntőjére. A bejutott 6 csapat közül iskolánk csapata: Ágoston Dalma 7., Gondos Réka és Tacey Leah Rose 8. osztályosok csapata, könnyed, látványos versenyzés után az első helyet szerezte meg. Lányok! Nagyon büszke vagyok rátok!



Több irodalmi pályázaton is részt vettünk, amelyeknek az eredményeire még várunk kell. November 8. volt a határideje egy országos Természettudományos Meseíró pályázatnak, melyre Tacey Leah Rose nevezett. November 16. volt a határideje az Országos Író-Deák Vers-és Prózaíró pályázatnak, ide 4 tehetséges tanulóm nevezett. Vers kategóriában Gondos Réka 8. osztályos ta-

nuló, prózaíró kategóriában Leszkovits Menta 5. osztályos, Ágoston Dalma 7. osztályos és Tacey Leah Rose 8. osztályos tanulók. Izgatottan várjuk az eredményt! Parrag Eszter 7. osztályos tanuló a Balatoni Kultúrhang által indított Karácsony a Balatonon nevű művészeti pályázaton 1. helyezést ért el.



A magyar nyelvtan se maradjon ki a versenyek közül: november 24-én tartottuk meg a 7-8. osztályosoknak kiírt Országos Lotz János Szövegértési és Helyesírási Verseny iskolai fordulóját. A feladat tollbamondásból, szövegértési feladatból és egy helyesírási feladatsorból állt. Az elért pontszámok alapján mindhárom versenyzőm bejutott a megyei döntőbe, ahová a megyéből 5 tanulót hívtak be, ebből 3 a csicsói iskola diákja: Ágoston Dalma, Dobosi Lotti és Hollósy Emma 7. osztályos tanulók. A megyei döntőre január 26-án kerül sor. Szurkolunk nektek!

Nagyon köszönöm a lelkes, nehézségekkel teli munkátokat. A tanulás mellett nem volt könnyű feladat a számotokra a versenyekre való felkészülés. Ez a kicsi iskola igazán büszke lehet rátok.

Horváthné Simon Marianna

## Szeptember

1-én a 4. osztályos tanulók műsorával indult az idei tanév.

26-tól a hagyományokhoz híven Benedek Elek emlékére mesehetet rendeztünk az alsó tagozatban.

## Október

3-án 5.órában a Zene világnapja alkalmából a zenetanárok koncerttel örvendeztettek meg bennünket.

4-én és 5-én került sor az alsós illetve felsős tagozatok szülői értekezletére.

6-án megemlékeztünk az aradi vértanúkról a történelemórák keretein belül, Megyeri Csilla tanárnő irányításával.

15-én családi napot szerveztünk Birkásné Dózsa Gabriella és Veiner Veronika vezetésével.

17-én az alsó tagozatos gyerekek a Kabóca Bábszínház előadásában a Miú és Vau mesejátékot nézhették meg.

18-án nyolcadikosaink pályaválasztási rendezvényre látogattak el, Veszprémbe Dombi Gábor osztályfőnök kíséretében.

20-án diákjaink apraja és nagyja 1956 métert futott, az 56-os hősök emlékére. A versenyt Dombi Gábor vezényelte le.

21-én a tanárok és diákok közös műsorral emlékeztek meg az 1956-os forradalomról és szabadságharcról.

Veszprém-Balaton 2023 Európa Kulturális Fővárosa program keretében támogatott- Bazalt Iskola projekt került kivitelezésre.

## November

4-én őszi témanapot tartottunk.

10-én a balatoncsicsói Márton - napi felvonulásra invitáltuk a gyerekeket és szüleiket.

15. és 17. között sor került a nyílt napokra, melynek keretein belül a szülők részt vehettek a tanítási órákon.

Az iskola elérhetőségei:	8272 Balatoncsicsó
	Fő u, 1/a
	87/479-412
	87/579-004
	csicosuli2022@gmail.com
	csicosuli@nivegy-bcs.edu.hu
	www.csicosuli.hu

## December

6-án ellátogatott hozzánk a Mikulás.

20-án a nyolcadikosok, mindenki nagy örömeire megnyithatták a hagyományossá vált büfét. A hangulat fokozására délután karácsonyi barkácsolás vette kezdetét.

21-én az osztályközösségek megünnepezték a karácsonyt, majd karácsonyi műsort tartottunk tanulókkal és tanárok közreműködésével.

Az iskola idén vett részt először a MosolyManó akcióban, melyet a PontVelem hirdetett meg. Több mint 30 darab csomagot tudtunk továbbítani a Máltai Szegetszolgálat felé, akik eljuttatták a rászoruló gyerekeknek. Köszönjük a részvételt!

A veszprémi Multi-Comp jóvoltából két számítógéppel gazdagodott az informatikatermünk, így 15 tanulónak van már hely. Köszönjük!

## Január

19-én megemlékeztünk a Magyarországról elűzött németekről Tihanyiné Baki Zsuzsanna vezetésével.

20-án ért véget az első félév.

21-én tizenhárom 8. osztályos tanulónk mérette meg magát a központi felvételin magyarból és matematikából.

23-án közös szavalással emlékeztünk meg a Himnusz születésének 200.évfordulójáról, Horváthné Simon Marianna tanárnő irányításával.

A tanári kar megtartotta a félévi osztályozó értekezletet.

Megyeri Csilla, Molnárné Titz Andrea

### ***Köszönjük!***

Másfél évvel ezelőtt rendeltük meg alapozó testnevelés órára az ugráló labdákat. Annak rendje és módja szerint meg is érkeztek, csak helyük nem volt a szertárban, ahol tárolni tudtuk volna, ezért bedobozolva maradtak. Az elképzelés megvolt, egy falra szerelt labdatartóra lett volna szükségünk - lévén máshol hely már nincsen. Ősszel a második osztályos szülői értekezleten vettem fel a problémát. A megoldás Dobosi Balázs szülő személyében érkezett, aki felmérte a helyet, megtervezte a polcot és idősebbik fia, az ötödik osztályos Edmund segítségével összeállította és a falhoz is erősítette azt. Az első ugráló labdás órának nagyon örültek az elsősök.

Kedves Balázs, köszönjük az áldozatos, precíz és pontos munkát!

Veiner Veronika

## Mali Katalin

Mali Katalin vagyok, Tihanyban élek ötgyermekes édesanyaként. 2022. szeptember 1-től tanítok a Nivegy-völgyi Zeneiskolában, Balatoncsicsón és Révfülöpön zongorát. Már régebb óta kapcsolatban voltam a csicsói zenész kollégákkal, így számomra nagy öröm, hogy ősz óta együtt is dolgozhatunk, nagyon jó csapat.

Bár eredeti végzettségemet tekintve orgonaművész és -tanár vagyok, mindig szívesen tanítottam zongorát, amihez meg is szereztem később a zongoratanári diplomát. Számomra vonzó a falusi környezetben, kislétszámú közösségben való oktatás, szeretem ezt a családi-as légkört, ami a csicsói iskolában körbevesz. Természetesen a koncertezés is jelen van az

életemben, orgonakoncerteket adok ország-szerte. Zenebölcsi foglalkozásokat is vezetek Tihanyban, így a legkisebbeket is van lehetőségem bevezetni a zene gazdag és változatos világába. Missziómnak tekintem, hogy kicsiktől a nagyokig megszerettessem azt a zenei világot, ami nélkül (Kodály Zoltán szavaival élve) élni lehet, de nem érdemes.



## Családi nap

Október 22-én szombaton délelőtt 10 órától megrendeztük az iskola első Családi-napját, melyen sok érdeklődő család, gyermek jelent meg. A programokon kicsik és nagyok egyaránt örömmel vettek részt. A kötélhúzás, focimeccs, váltóverseny feladataiban a gyerekek mellett a szülők is megcsillogtathatták ügyességüket. Mindenki jókat kacagott azon, ahogy a csapatok megoldották Vera néni és Laci bácsi ötletes, ügyességet, összefogást, gyorsaságot és leleményességet igénylő feladatait. A nap fénypontja volt a kemencében sült finomságok langalló, pizza elfogyasztása, melyet Ágoston Pál- a 7. osztályos Ágoston Dalma édesapja - készített el mindannyiunk örömeire. Nagyon köszönjük a kitartó munkáját és segítségét! A kemencében sült finomságok elkészítéséhez Dobosi Dániel családja két nagyméretű tepsit ajándékozott az iskola részére! A felajánlást nagyon köszönjük! Nagy sikert aratott a kifogyhatatlan kürtös-kalács tészta, melyet szorgosan nyújtottak, tekergettek a seprűnyelekre és sütöttek a parázsban az ügyes kezű gyerkőcök, Hollósy Bálint, Mariann néni és Gabi néni segítségével. A nap végén a lelkesedésből kifogyva a maradék tésztából a leleményes kis csapat ízletes kakaós csigát is készített, melyet a játék hevében kimerült, és egy kis időre megpihenő nebulók nagy örömmel fogyasztottak el. Ezen a napon mindenki a korosztályának, érdeklődési körének megfelelően szórakozhatott, és ez a rendezvény jó alkalmat biztosított arra, hogy a családok, szülők, tanárok kötetlenül beszélgethessenek, ismerkedhessenek egymással.

A délelőtt sikeréhez nagyon köszönjük a családok által készített apró finomságokat, süteményeket, üdítőket. Köszönettel tartozunk Balatoncsicsó település önkormányzatának, akik biztosították számunkra a helyszínt, tűzrakóhelyet, kemencét és a fát! A gyerekek és a szülők kérésére a tavasz folyamán ismétlést tervezünk, melyre minden érdeklődőt szeretettel várunk!

Birkásné Dózsa Gabriella, Veiner Veronika

## Zeneiskolai beköszönő

A 2022/23-as tanévet zeneiskolánk, zökkenőmentesen kezdte. Szeptemberben megtörténtek a pótbeiratkozások, órabeosztások. A telephelyeken is elindult az oktatás, Zánkán, Révfülöpön és Tótvázsonyban. Nagyszerű új kolléga érkezett, Mali Katalin tanárnő személyében! Októberben mindnyájunkat lesújtott a hír, amikor Sík Dóra tanárnő rosszul lett, de ekkor még nem tudtuk, hogy november végén örökre búcsút kell vennünk tőle. Azóta is hiányzik a jelenléte, személy szerint sokszor várom, hogy benyit a termembe. Hihetetlen, megmagyarázhatatlan, elfogadhatatlan. Az oktatást próbáltuk zökkenőmentesen megoldani, de egy ilyen nehéz helyzetben, senkinek sem könnyű. Jelenleg Taubert András tanár úr vállalta a csellista növendékeink tanítását. A féléves meghallgatások, tanszaki és karácsonyi koncertek, színvonalasan és szépen sikerültek!

Mindenkinek kívánok egy egészségben gazdag gondtalan 2023-as évet!

Bruckner Szabolcsné Rábaközi Rita

## Fuvolás szakmai nap

Az országban csak Batka Ervin vigántpetendi hangszerész készíti a dr. Barth-féle fafuvikat.

Ezt az egyedülálló közös projektet mutattuk be szeptember 23-án iskolánkban szakmai program keretében. Balatonfüredről, Pápáról, Ajkáról, Keszthelyről, Tapolcáról és Veszprémből érkeztek az érdeklődő kollégák. A távolabb tanítók az online szakmai portálon tájékozódhattak a programról.

A jó hangulatú találkozó második részében a térségi együttműködés lehetőségeit beszéltük meg.



2023. szeptemberben újabb fuvolás szakmai fórummal folytatjuk a közös munkát, melynek központja iskolánk lesz.

## Október 3. Zenei Világnap koncert

Október 3-án tartottuk a már hagyományos tanári koncertet a Zenei Világnap alkalmából.

A zeneiskolás növendékek is készültek közös produkcióval. A koncerthez kapcsolódóan kiállítottuk az osztályok alkotásait, melyeket a zenéről készítettek a gyerekek. Köszönjük a kedves Kollégák segítségét és munkáját, melyet az alkotások elkészítéséhez nyújtottak!



Horváth Katalin

## **Mesélő hangszerek**

A meséhez idén is csatlakozott a zeneiskola. A fuvola- és cselló tanzak növendékei lelkesen készültek a közös előadásra. Nagy teljesítmény, hogy a közeli tanévkezdés óta eltelt rövid idő alatt fel tudtak készülni a gyerekek, minden fellépőnek gratulálunk! A királyfi, a szegénylegény és az iker királynők történetét hallgatták meg az alsósok sok ismerős dallal és régi táncokkal elzenélve.

Csellón, furulyán és fuvolán csendültek fel a mese dallamai.



## **Luca-napi kotyolás**

December 13-ai magyar népszokás a Luca-napi kotyolás, melyet hagyományosan a következő évi jó termésért játszottak el a gyerekek házról házra járva.

Ezt elevenítették fel a negyedik osztályosok Marika néni segítségével. Az énekórákon megtanulták a kotyoló dalt, majd a magyar-és énekórai gyakorlást követően december 13-án mutatták be a kotyolást az iskolában.

Horváth Katalin

## **Magánénekeseink sikerei**

Az ének tanzakosok ebben a félévben két iskolán kívüli koncerten is részt vettek az adventi időszakban. Két év kihagyás után, újra megrendezésre került, az Advent Fényei rendezvény Balatonfüreden. A lelkes kis csapat teljes erőbedobással készült a rendezvényre és nagy sikert aratott a teltházas sportcsarnok színpadán. December 17-én, pedig Óbudavárra kaptunk meghívást, ahol adtunk egy kis karácsonyi műsort. A falubeliek egy kedves vendéglátással kedveskedtek, a gyerekek nagy örömeire! A kedves közönség lelkesen fogadta műsorunkat.

Bruckner Szabolcsné Rábaközi Rita



## **Karácsonyi zongora tanzaki hangverseny**

Szeptember elején 8 zongorista növendékkel kezdtem a tanítást Balatoncsicsón. Ebből 6 gyermek teljesen kezdő kis zongorista palánta. Nem csoda, hogy félelemmel vegyes izgatottsággal várták többen is életük első koncertjét. December 14-én, szerdán jött el ez a nap. Előtte való héten a félévi meghallgatáson már szereztek egy kis rutint, hogy hallgatóság

előtt zongorázzanak, de a nagy fellépés a zongora tanszaki hangverseny volt. Terjéki Anita és Horváth Katalin kolléganők növendékeivel közösen terveztük ezt a koncertet, de sajnos Anita néni megbetegedett, így az ő növendékei közül sokan lemondták a szereplést. Így is volt pár bátor gyermek, aki annak ellenére vállalta a fellépést, hogy nem a saját felkészítő tanára, hanem én kísértem. A koncert mondhatni telt házas volt, hiszen teljesen megtelt a csicsói iskola könyvtára szülőkkel, nagyszülőkkel,

testvérekkel, rokonokkal, barátokkal. A gyermekek remekül teljesítettek. Öröm, amikor testvérek együtt zenélnek. Volt, aki édesanyjával együtt muzsikált a koncerten, négykezes darabot játszottak. Ajándék az együttműködés, remélem még sok ilyen élményben lesz részünk. A koncert végén közösen is zenéltünk, zongorakísérettel énekelt el kicsi és nagy, gyermek és felnőtt egy szép karácsonyi éneket. Köszönöm az élményt!

Mali Katalin

### *In memoriam*

Sík Dóra- a mi Dórink, Dóri nénink - Budapesten született, hétévesen kezdett csellózni. A gordonkatanár-művészi diplomáit a Zeneművészeti Egyetem Budapesti Tanárképző Intézetében és a Debreceni Egyetem Konzervatóriumában szerezte. 2017-ben az ELTÉ-n pedagógus szakvizsgát tett, „Zenei munkaképesség-gondozás” (Kovács-módszer) témában.

Több ösztöndíjat, valamint zenei versenyeken 2. és 1. díjakat nyert. Számos kurzuson vett részt itthon és külföldön. Elsősorban kamarazenei koncertek előadójaként volt ismert, emellett számos darab ősbemutatóján vett részt (az ősbemutató egy új zenemű első nyilvános előadását jelenti).

A Balaton-felvidékre kerülése előtt neves budapesti zeneiskolákban tanított. Mivel fontos volt számára a természet közelsége, férjével 2003-ban Salföldre költöztek, itt nevelték három gyermeküket. Balatoncsicsón 2013 óta tanított, mindannyiunk örömeire. Ragyogó zeneisége, szakmai hozzáértése mellett szeretettel, türelemmel, humorral oktatott és nevelt. A Kovács módszert - amely enyhíti a gyerekek elfáradását, javítja a testtartást, koncentrációt, segíti a készségfejlesztést - sikerrel alkalmazta a munkájában. Órai élvezetesebbek, örömteliek voltak, a csellisták csodálatosan fejlődtek. Derűs személyisége, lendülete, kreativitása meghatározó volt iskolánk életében. Növendék- és tanári hangversenyeket, csellótalálkozókat szervezett, számos egyéb rendezvény (pl. az Összetartozás Napi alkalmak) lebonyolításában aktívan részt vett.

Távozása óriási űrt hagyott bennünk, emlékét szívünkben őrizzük.



2022. szeptemberében 55 gyermeknek nyitotta meg kapuit a Nivegy -Völgyi Óvoda. Az Őzike csoportba 28, Hétpettyes Katica csoportba 27 kisgyermek jár. Ebben az évben is sokszínű tartalmas programok várják az ovisokat.



Nagyon sűrűek voltak már a szeptemberi témahetek elfoglaltságai is. A 2. héttől elindultak az ovi-foci foglalkozások, Németh Bence vezetésével. A kiscsoportosok még ismerkedtek az óvodai szokásokkal és az új környezettel. Miközben a 3. héten az Őzike csoport szüretelni volt Antmann Jázminéknál Balatoncsicsón. Köszönjük Jázminéknak a szíves fogadtatást! A leszüretelt szőlőt az udvaron kipréseltük és a mustot örömmel elfogyasztottuk. A kicsik pogácsával várták a szüretelőket, amit ezúton is köszönünk a szülőknek. Titz Tibor táncháza fokozta a szüreti jó hangulatot.



A Dobosi Birtokközpontban megnézhettük a szőlő feldolgozását. Köszönjük, hogy itt is szeretettel vártak minket! A Betakarítás hetében madárijesztőt készítettünk, termésekből barkácsoltunk, őszi zöldségeket, gyümölcsöket kóstoltunk, salátát készítettünk.



Októberben Aczél Gergő ismét interaktív, élménydús” Lépten-nyomon „előadást tartott az erdei állatokról. Újra elindult a népszerű kutyaterápiás foglalkozás, a zeneovi, az ökumenikus hittan és a logopédiai fejlesztő foglalkozás is.

Az erdők hetén Simon György és Takács Péter erdészekkel nyomolvasó, illatkereső, erdei túrán jártunk a gyerekek nagy örömeire.

A balatoncsicsói általános iskolában bábszínházi előadás tekinthettek meg a nagycsoportosok.





A Tök-és gesztenye fesztiválon töklámpásokat faragtunk Szatlmajer István (Ali bácsi) segítségével. Gesztenyegolyót és sütőtökgolyót gyártottunk, igazán finomra sikerültek.

Márton napra elkészítettük a lámpásainkat, dalokat, táncokat tanultunk a lampionos felvonulásra. Idén Óbudaváron, Szentjakabfán, Balatoncsicsón jártunk. Köszönjük az önkormányzatoknak és a szülőknek a kedves fogadtatást!



Az adventi készülődés Rab Márta néni barkácsolásával indult, amit Cseh Jenőné

(Gitta néni) a helyi könyvtár vezetője szervezett az ovisoknak. A barkácsolások mellett

az adventi koszorú fényei és az adventi naptár meglepetései is segítettek az ünnepi időszakra való ráhangolódást.



Óvónénik bábelőadása előkészítette a Mikulás érkezését, aki aztán december 6.-án aztán meg is érkezett. Persze a Mikulás nem érkezett üres kézzel, mindenkinek hozott ajándékot, amit a gyerekek énekekkel, verssel, rajzokkal köszöntek meg a kedves nagyszakállúnak.

A karácsonyi ünnepre Betlehemi műsorral készültek a nagycsoportosok. A kiscsoport és az óvoda dolgozói örömmel fogadták a kis színjátszókat. A Kobzos együttes gyönyörű magyar népi karácsonyi műsorával varázsolt el minket. A végén még élőzenés táncban is ropoghattuk a táncot velük. Az óvónénik karácsonyi bábozása alatt megérkeztek az ajándékok is a karácsonyfa alá. A közös gyertyagyújtás, csillagszórózás, éneklés, sütítés és az új játékok kipróbálása tette igazán a szeretet ünnepévé a karácsonyunkat.



Köszönjük a szülők az Önkormányzatok és állandó segítők aktív részvételét az óvodai programokban!

Hoffman Erika

## **Balatoncsicsói Német Nemzetiségi Önkormányzat**

A Balatoncsicsói Német Nemzetiségi Önkormányzat 2022. év második felében végzett munkájáról és eredményeiről szeretnék beszámolni.

Nyár végén megvalósulhatott a villanszerelési felújítás harmadik üteme, továbbá ezek helyreállítási munkálatai az épület alsó szintjén, így a 2022/23-as tanévkezdésre teljesen megújult alsó szint várta a gyermekeket és az ott dolgozókat az általános iskolában.

Önkormányzatunk 2020-tól részt vállal a rendkívül sok nemzetiségi értéket, építészeti különlegességet őrző német nemzetiségi sírkövek, kőkeresztek és sírok fenntartásában, költségvetési lehetőségeinkhez mérten.

Augusztus 8-12. között bentlakásos német nemzetiségi tábor került megrendezésre a balatoncsicsói iskola tetőterében, az öt napos programon 22 gyermek vett részt.

A 2023-ban iskolaépület parkjában alakítanánk ki egy Ifjúsági Parkot (Jugendpark) az iskola, a helyi önkormányzat, az Örökségünk Hagyományörző Egyesület összefogásával, közel 70 m<sup>2</sup>-en.

Megvásárlásra került egy kültéri ping-pong asztal, a szükséges kiegészítőkkel, mely a kihelyezést követően egész évben használható lesz. További eszközbővítésre a felmerült igények alapján, az együttműködő intézmények, szervezetek költségvetési lehetőségei alapján tervezzük.

Önkormányzatunk fő szervezője volt a 2022. augusztus 5-6-án megrendezett Német Nemzetiségi Napoknak, illetve a november 12-i Márton napi libavacsorának és újborkóstolónak.

A nemzetiségi önkormányzat társszervezője, illetve támogatója a 2022-es adventi rendezvénysorozatnak is.

Schumacher Zsolt

## **Szentjakabfai nemzetiségi hírek**

Augusztusban közepén a falu általános és középiskolás gyermekeinek egy kirándulást szerveztünk. A pulai német nemzetiségi kiállítást tekintettük meg. A polgármester sok-sok érdekességet árult el a különböző tárgyokról. A program része volt még a Tapolcai-tavasbarlang Látogatóközpont és a Szigligeti vár bejárása. Szeptemberben megkezdődött a nemzetiségi kiállításunk új helyszínének helyreállítása a pályázat keretében. Nagyon szép lett. Terveink szerint nyárra a költözést is lebonyolítjuk. Egy gyermeknek finanszíroztuk harmonika oktatásának tandíját. Márton-nap alkalmából vendégül láttuk a Nivegy-völgyi Óvodát. A gyerekek aranyos német műsorral leptek meg bennünket. Szintén Márton-nap keretében lámpásokkal sétáltunk le a Községi házba, ahol a finom vacsora után a vállalkozó szelleműek jó hangulatú vetélkedőn vehettek részt. Minden feladatot helyi emlékekből, aktualitásokból állítottunk össze. A nemzetiségi önkormányzat szervezte meg idén december 17-én a Családok karácsonyát. Ekkor mutattuk be a november végén vásárolt betlehemi figurákat, melyeket a tervek szerint jövőre szabad téren állítunk ki.

Molnárné Titz Andrea

## **Tagyoni Német Nemzetiségi Önkormányzat**

A Falunapon felkérésünkre a Bokafogó együttes táncháza színesítette a programot, több helyszínen kézműves foglalkozást szerveztünk. Az októberi Murci-fesztiválra a főteret és a szabadidő parkot csinosítottuk ki. Ősszel a muskátlikat a ládákból árvácskákra cseréltük. Advent kezdetén elkészült a főtér ünnepi díszítése: a Betlehem, a karácsonyfa, a karácsonyi díszkivilágítás. Hangulatos adventi kézműves foglalkozást tartottunk. Decemberben részt vettünk a Falukarácsony szervezésében és lebonyolításában. Köszönöm a képviselőtársaim és a német nemzetiségi lakosok áldozatos segítségét.

Horváthné Simon Marianna

**Christkindl**

Hagyományteremtő szándékkal idén először 8 balatoncsicsói tanulónk részvételével: Fazakas Adél, Hutchinson Sophie, Varga Zita, Mocsán Kira, Lesztovics Menta és Olívia, Dóró Elizabet, Kobolák Alina ( és egy vendég-kislánnyal, Végh Bernadett) advent második vasárnapján a balatoncsicsói Szent Ágoston katolikus templomban, az iskolai karácsonyi ünnepségen, valamint 23-án délután 9 helyi háznál Cristkindl énekes karácsonyi játékkal örvendeztettük meg az érdeklődőket. A lányok lelkesen készültek az előadásokra, ahol Christkindl-hagyományörző viseletben, harangkísérettel mutatták be a helyi gyűjtésű darabot, melyet Tihanyiné Baki Zsuzsanna tanított be nekik.



„A Christkindl a reformáció idejétől élő karácsonyi énekes népszokás, amelyet a XVIII. században betelepített németek szellemi kulturális örökségként őriznek és éltetnek a Bakony és Balaton-felvidék németek lakta településein a mai napig. 8-15 éves gyermeklányok, néhol legénykék, december 24-én reggeltől éjfélig járják a falut szerepüknek megfelelő viseletbe öltözve, fejdíszsel vagy díszes pártával a fejükön. Minden házba bekopognak, hogy játékkal vigyék az örömhírt: megszületett a Kisjézus. A német nyelvű, verses, énekes játékokat csengőszóval kísérik. A Bakony – Balaton régióban 72 településen élnek német nemzetiségűek, ezek közül 17-ben ismert a Christkindlspiel, vagy a Christkindl-játék, vagy a Christkindl-já-

rás szokása. A Bakony-erdő településein a szokás a II. világháború után megszűnt, majd a 60-as években visszatanulták. Jelenleg a 13 településen 15 csoport működik. A verseket, énekeket és az egyéb szövegeket a helyi hagyományok szerint a településen fennmaradt variációban tanulják és adják el a csoportok. A családok legidősebb tagjai még ismerik a német nyelv helyi dialektusát, ám a családok már nem ezt a nyelvet használják a hétköznapokban. A Veszprém Megyei Német Nemzetiségi Önkormányzat 2013-ban 11 települési német nemzetiségi önkormányzat bevonásával kezdte el a felterjesztéshez szükséges adatok, fotók, felkutatását, valamint a filmfelvételek válogatását és elhatározták, hogy elkészítik a jelölő dokumentációt a Christkindl-Spiel hagyományának a Szellemi Kulturális Örökség Nemzeti Jegyzékére való kerüléséhez, ahová 2020-ban be is került.”

A balatoncsicsói lányok által felelevenített Cristkindl a szentjakabfai Hoffmann Lajosné (az ő feljegyzése saját kéziratában maradt meg), Schumacher Ferencné és Steierlein Antalné visszaemlékezései alapján készült, akik sajnos már nincsenek közöttünk, de átörököítették számunkra ezt a szellemi örökséget. A hat német dal a Bakonyi németek egyházi népénekei című sorozat első kötetéből származnak.

Köszönet Paraczký Ágnesnek a zongorakíséretért és a harangokért, Mádl Attilánénak és Dóró Évának a népviseletért.



## **A 2021/22-es tanév DSD1 nyelvvizsga végleges eredményei:**

Dobosi Dévald	B1
Kercselics Fanni	B1
Plavec Melani	B1
Tihanyi Anna Virág	B1
Scheller Anna	A2
Vidákovics Anna	A2

### **Márton - nap**

Két év kényszerszünet után idén újra megrendezésre került iskolai szinten is a Márton napi felvonulás. A legutóbbi felvonulást nem a völgy falvaiban, hanem Balatoncsicsón rendeztük meg, s ez olyan sikeresnek bizonyult, hogy idén is közös ünnepségre került sor. Tanulóinkat négy órára várták a pedagógusok a játszótéren, onnan indult a lámpás felvonulás, amin családtagjaikkal vettek részt. A menet tagjai lelkesen énekeltek a német és magyar nyelvű dalokat. Visszatérve a falukemencéhez, lilahagymás zsíros kenyér, meleg kakaós csiga és a családok által hozott egyéb finomságok, valamint meleg tea várta a népes számú felvonulót.

Vidám beszélgetés zárta az eseményt, köszönjük mindenkinek a részvételt és a segítséget!



### **Továbbképzés**

A pécsi székhelyű UMZ (Magyarországi Német Pedagógiai és Módszertani Központ) szervezésében 2022. október 18-án két kolléga vett részt a (Zu) Hören will gelernt sein / A hallás tanulható című továbbképzésen Veszprémben, a Hriszto Botev Általános Iskolában (előadó: Katleen Raabe). Az interaktív jellegű workshopon a hagyományos hallásértést fejlesztő feladatokon kívül számos különleges ötletet kaptunk, amit a mindennapi pedagógiai gyakorlatunkba igyekszünk beépíteni.

Lakatos Mónika, Tihanyiné Baki Zsuzsanna

### **Őszi témanap**

Az idei tanévben ismét lehetőségünk volt megszervezni az őszi témanapot, melyre iskolánk apraja- nagyja lelkesen készült. A délelőtti folyamán a diákok 10 csapatban mérheték össze tudásukat, ügyességüket. A napot reggel a csapatok önálló munkával indították, mivel a menetlevelet, terményfüzért és az élő madárijesztőt a helyszínen kellett elkészíteni. Majd az iskola udvarán bemutakoztak a csapatok által szép díszbe öltöztetett madárijesztők. Utána kezdetét vette két helyszínen az 5 -5 egymással vetélkedő csapat megmérettetése. Az udvaron a csapatoknak a váltóversenyen az ügyességükre és a gyorsaságukra volt szükségük. Az iskola zsibongójában vetélkedő csapatoknak pedig a természet- és a környezetvédelem, irodalom terén megszerzett ismereteikre, leleményességükre és kreativitásukra volt szükségük a feladatok megoldásához. Majd csere következett. A nap végét értékeléssel zártuk. Reméljük, tanítványaink jól érezték magukat és új élményekkel gyarapodhattak.

Birkásné Dózsa Gabriella, Veiner Veronika

## A verseny

Novemberben részt vettünk Leahval és Rékával együtt a nyirádi Erzsébet királyné Olvasóversenyen. Az egész verseny hatalmas élmény volt, amire nagyon sokáig fogok/ fogunk emlékezni. A versenyzés rengeteg előkészülettel, az én részemről alvászavarral is járt, de a fárasztó munka meghozta a gyümölcsét. Az időnkénti nemakarást Mariann néni-féle információ özön egészítette ki. Hol a tanulószobán, hol délutánonként a 7.-es teremben készültünk, és agyunkat erőltetve szívtuk magunkba a tudást Sissiről, a magyarok királynéjáról. Elérkezett november 23-a a döntő várva várt és rettegett napja. Apa vállalta, hogy a mi hangos és vidám csapatunkat Mariann nénival (a megfontolt kísérő tanárral) együtt elviszi a helyszínre. Már a kocsiban megalapoztuk a jó hangulatunkat, próbálkoztunk egy kis ismétléssel, cseles kérdéseket téve fel egymásnak. Nyirádra érkezve kissé eltévedtünk, de egy járókelő útba igazítása után még időben megérkeztünk a művelődési házhoz. Az épületbe lépve elkapott bennünket a versenyláz, amit bolondozással próbáltunk oldani. A verseny kemény meccs volt, nem vitás, de voltak emlékezetes pillanatok, például a chat-es beszélgetés, ami a császár és Sissi között zajlott (alig bírtuk abbahagyni a nevetést, hogyan ültessük át a 19. századi beszélgetést a 21. századba, a mutogatás, ahol Réka az ibolyafagyit mutatta el....) Mariann néni csak mosolygott, mikor látta, hogy milyen szemtelenül vidáman oldotta meg a Csicsóka csapat a feladatokat.

A verseny után, amíg a zsüri javított és számolt, a büfében mindenféle csemege (nutellás kenyér, szendvics, gyümölcsök, sütik...) mellett csillogó szemmel meséltünk az átélt izgalmakról. Be kell vallanom, hogy az én szemem a az ellátmány miatt fénylett annyira, de ez már mellékes.

Aztán eredményhirdetés.....Beözönlöttünk a terembe és vártunk. Jöttek a helyezések:

6.,.....3.-még mindig nem mi, nagyot dobant a szívünk.....első a Csicsóka csapat!!!!!!! Átvettük a díjakat, megtapsoltuk hű tanárunkat, „nyüstölönket”, a tündérboszorkányunkat, Mariann nénit, akit külön megemlégtettek az eredményhirdetéskor, hiszen majd 20 éve indulnak diákjai ezen a versenyen. A sümegi városi televízióknak is nyilatkoztunk, nagyon szépen vigyorogtunk a kamerába, Réka igyekezett okosakat mondani, sikerült is neki, én izgalmamban csak nevetgéltni tudtam.



A hazafelé úton is csak az élményeinkről tudtunk mesélni. Úgy tűnik, a felnőttek is kibírták a hangos bagázst.

Este elalvás előtt is még a verseny képei villódtak a szemeim előtt, majd hamarosan álmokképekké változtak a színes másodpercek..

Az iskola eddigi 7 évének ez az egyik legnagyobb élménye, amely mindig ott fog sündörögni az emlékezetemben, még akkor is, ha már poros és pókhálós lesz. Akkor előveszem, leporolom, és gyönyörködöm az emlék színes buborékjában, ami sose pukkan el.

Ágoston Dalma 7. osztály,

csapatársai: Gondos Réka és Tacey Leah Rose  
8. osztály

## Ágoston Dalma: Aidan naplója

részlet

1914. szeptember 28., hétfő

„Tudod, az idő nem kérdez. Nem kopog a haldokló ajtaján, hogy bebocsátást kérjen, nem nyúl a zuhanó pohár alá, hogy elkapja, és vigyázzon, hogy ki ne fröccsenjen a drága, zamatos portói. És ugyanúgy nem áll meg a tankok előtt. Nem ugrik a golyó elé, amit talán neked szántak. A golyó betalál. És az óramutató megy tovább, méri a múltó percekét.”

Ültem a megszokott helyemen, az étkezőasztalnál, és mélán kavargattam a híg zabkásámat. A katonaság már csak ilyen: silány a koszt, de jobb, mint a semmi. A Harmadik Légióhoz ritkán jut el a segély, szóval már az is nagy szó, ha heti egyszer valami kevéske hús kerül terítékre. Így élünk mi, az örökké éhes és fáradt bajtársak, ezen az isten háta mögötti helyen, rémes fajzatokra vadászva, amelyek állítólag csak a mesékben létezhetnének. Vagyis óriásokra. Khmm. Na, szép! Sanyarú sors magasfokon. Merengésemet egy vállamat erőteljesen meglapogató kéz szakította félbe. A kéz tulajdonosa (kadéttársam, Amanda, vörös hajú, szeplős magas lány) lehajolt enyhén álmatag személyemhez, és finoman vállba boksolt. – Na, mi van, testvér? Úgy kornyadozol, mint egy kiszáradt kóró! – Én pislogtam néhány akaratgyengét, és megadóan szörcsögtem egyet. Ez a fránya eső!

– Csak a reggeli kulturált unatkozásomat végzem – néztem rá komolyan. Ő lezútyant mellém, és egy nem túl nőies mozdulattal az asztalra könyökölt. – Aha! Már hiányoltam azt a bánatos fejedet! Na, mondd csak, mi a baj? – Semmi. Miért, kéne, hogy legyen? – Legnagyobb meglepetésemre, Amanda felnevetett. – Csípem a humorod, Aidan! – Feltéve, ha van neked olyan – vontam meg a vállam, és kortyoltam egyet a (már kihűlt) teámból, amitől újra szipognom kellett. Elfújtam az összes zsepimet már.

Amúgy elfelejtettem bemutatkozni, Aidannek hívnak, kadét vagyok a Harmadik Légiónál, és pillanatnyilag a „rendkívül szerencsétlen” jelző illene rám a legjobban. Kinézetem alapján az ember hontalan kiskölyöknek nézne: viseltes bakancsok, bő vászongatya, hosszú, erdőzöld vászonkabát, rajta a vörös oroslánával (a Harmadik Légió címere), kockás kék sál, keskeny, sápadt arc, vékony orr, álmos fűzöld szemek (lila karikákkal, ahogy dukál) fekete haj, és beletörődő arckifejezés. Ez vagyok én. Semmi különös. Na, haladjunk.

Amanda kuncogott. – Na, gyere. Megyünk gyakorlatra! – azzal karon fogott, és, nem törődve tiltakozó nyöszénésemmel, az ebédlő vastag tölgyfaajtaja felé húzott. Én meg mi mást tehettem volna, mint hogy utána bukdácsolok a kissé kopott katonai lábbelimbem.

Később, egy esőben gazdag, lucskos edzés után fáradtan vánszorogtam be a csarnokba. Atársaim ( a póttestvérem/legjobb barátom, Levy, egy göndör, világoszőke hajú, és egy másik, egészen alacsony lány) kimerülten rogytak le a padokra, és intenzíven szuszogni kezdtek. – Huff...hát ez... huff...kész...huff... - lihegte az én barátom, és lefordult a padról, hogy aztán hasmánt elterüljön a kőpadlón. A szőke lány (azt hiszem, Evergreennek hívják, ami örökzöldet jelent) lemondóan meredt maga elé, az alacsony pedig...(na, az ő nevét nem tudom!) egy nagy pohár vizet ivott bőszen. Levy hangosan nyögve felkecmergett, és a térdére támaszkodva lehuppant mellém, hogy a vállamra támaszkodva (amitől kicsikét megroppant a gerincoszlopom, ugyanis én 15 éves fejjel 49 kilogramm vagyok, Levy barátom viszont kb. kétméteres, és mondhatom, elég... izmos egyéniség, szóval a rám támaszkodás pillanatnyilag elég elhamarkodott megfontolásnak tűnt az én szemzőgemből) megváltást keressen az izomláz poklából. – Testvér... Én most itt halok meg. Érzem. – nyöszörögte. Finoman megpaskoltam a vállát. – Nyugodj meg. Holnapra elmúlik.

Megjegyzés: nem. Nem múlt el. Én kis naiv!

**Emlékfutás**

Töretlen hagyomány iskolánkban az 1956 méteres emlékfutás. Idén is két csoportban futották le a tanulók a távot, mindkét futamban izgalmas hajrában dőlt el az abszolút első hely sorsa. A díjakat 2 évfolyamonként kapták meg a tanulók.

Alsós futam végeredménye:

- |                     |      |
|---------------------|------|
| 1. Nemes Mátyás     | 8.51 |
| 2. Kovács Abigél    | 8.53 |
| 3. Plaveczer Berton | 8.58 |

1.-2. évfolyam

- Lányok: 1. Kéri Alma  
2. Dobosi Délia  
3. Kobolák Alina

3.-4. évfolyam

- Lányok: 1. Kovács Abigél  
2. Hutchinson Sophie  
3. Takács Léna

5.-6. évfolyam

- Lányok: 1. Sziklay Gizella  
2. Stigmon Boglárka  
3. Altner Debóra

7.-8. évfolyam

- Lányok: 1. Gondos Réka  
2. Tacey Leah Rose  
3. Takács Gitta

Felső futam végeredménye:

- |                     |      |
|---------------------|------|
| 1. Dobosi Filip     | 8.33 |
| 2. Kovács Krisztián | 8.35 |
| 3. Dobosi Norman    | 8.58 |

- Fiúk: 1. Plaveczer Berton  
2. Dobossy Vendel  
3. Pere Hunor

- Fiúk: 1. Nemes Mátyás  
2. Dobosi Brendon  
3. Sziklay Lőrinc

- Fiúk: 1. Dobosi Norman  
2. Dobosi Edmund  
3. Dobosi Denton

- Fiúk: 1. Dobosi Filip  
2. Kovács Krisztián  
3. Plaveczer Gilbert

Gratulálunk!

**Aktív sportolóink**

A tanulás mellett fontos és kiemelendő a tudatos, rendszeres testmozgás. Szerencsére az iskolában számtalan olyan gyermek jár, akinek a hétköznapi rutinjának részévé váltak, a szervezett edzések is. Példamutató hozzáállás, hiszen az élethosszig tartó sportolás alapköveit már fiatalon be kell építeni az életvitelünkbe. Megjegyezném, nem az elért eredmények, hanem a tudatos life long health az, ami ilyenkor beépül a gyermek életvezetésébe, amit felnőtt korunkban kamatoztathatunk. Legyetek büszkék magatokra, kívánom, hogy kísérjen Titeket a sport egész életetek során! Felső tanulóink, akik rendszeres és szervezett edzéseken vesznek részt:

Altner Debóra – lovaglás; Dobosi Denton – úszás, labdarúgás; Dobosi Edmund – úszás; Sziklay Gizella – lovaglás; Stigmon Boglárka – lovaglás; Gyarmati Szofi – karate; Ágoston Dalma – röplabda, Dobosi Lotti – szinkron úszás; Hutchinson Hollie – akrobatikus rock and roll; Kovács Krisztián – labdarúgás; Tacey Leah Rose – taekwondo; Szijártó Loránd – fitness, Aranyi Bence – fitness, Varga Rita – akrobatikus rock and roll.

Dombi Gábor

Felelős kiadó: Kereszturiné Semetka Judit  
Szerkesztő: Megyeri Csilla

